        AUTOUR  DE LA PROPRIETE  DE  PYTHAGORE

                                                                      ET  DE  SA  RECIPROQUE EN CLASSE  DE  3 DP6

Cette notion a été évoquée en classe de quatrième mais nécessite une reprise qui pourra s’intégrer

de façon profitable et naturelle en préalable à l’étude des relations trigonométriques dans le triangle rectangle.


Cette propriété permet ici de s’informer sur les activités et formations nécessaires à la pratique de métiers relatifs à l’aménagement d’espaces verts ou de jardins au niveau d’un BEP, pouvant se poursuivre par un Bac.Pro. « Travaux paysagers » par exemple.

Aménagements d’espaces verts et de jardins
 Recherche documentaire des métiers et formations de ce domaine

Liste non exhaustive de sites pouvant être consultés 


Centre Information et Documentation Jeunesse



cidj.com


Office National d’Information sur les Enseignements et les Professions



onisep-reso.fr


Fédération Française du Paysage



f-f-p.org


Association Nationale Emploi Formation en Agriculture



anefa.org

En parcourant les sites proposés ou ceux résultant de votre propre recherche, répondez aux questions suivantes, vous permettant de vous constituer une fiche personnelle synthétique sur ce domaine d’activités
* Quelles sont les principales formations diplômantes de niveau V dans le domaine jardins et espaces 

   verts ?

* Quelles sont les principales formations diplômantes de niveau IV dans le domaine jardins et espaces 

   verts ?

* Quels sont les principaux métiers du paysage ?

* Quel est le nombre de salariés de la majorité des entreprises ?

* Citez les principales qualités et compétences d’un ouvrier paysagiste

* Quel est généralement le salaire mensuel d’un débutant dans ce domaine ?

* Quelles peuvent être les perspectives d’évolution d’un ouvrier paysagiste ?

* Citez des baccalauréats professionnels qui peuvent être préparés après un CAPA ou un BEPA
1 Les données du problème

Un employé d’une société d’aménagement de jardins doit implanter devant une maison nouvellement construite deux massifs de fleurs, suivant le plan suivant  


2 Le vocabulaire indispensable


B


C
A
3 Enoncé et intérêt du théorème de Pythagore



       B
       A
C
4 Exemples


4-1 Application

     Reproduire chacun des triangles suivants (à l’aide d’une règle graduée, d’un compas ou d’une équerre)

     Noter en rouge l’hypoténuse

     Ecrire le théorème de Pythagore dans chaque cas
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4-2 Calculs
                    

                     B
A

C
Réponse : Le triangle ABC est rectangle en Â ; Le théorème de Pythagore appliqué à ce triangle permet d’écrire

BC² = AB² + AC²
BC² = 8² + 6² = 100  
BC = 
[image: image1.wmf]100

  soit BC = 10 cm
BC mesure 10 cm
5 Réciproque du théorème de Pythagore

 B

A

C
Exemple 

A
On sait que AB = 8 cm ; AC = 6 cm ; BC = 10 cm

Le triangle ABC est –il rectangle ?

C

Le plus grand côté est BC

Calculons AC² + AB²
          B
                                                                       AC² + AB² = 8² + 6² = 100

                                                       Calculons BC²
                                                                                    BC² = 10² = 100

                        BC² = AB² + AC²      alors le triangle ABC  est rectangle en A
6 Exercices


6-1


Soit un triangle ABC rectangle en A tel que AB = 5,1 cm et AC = 6,8 cm. Calculer BC   


6-2


Soit un triangle ABC rectangle en A tel que AC = 5 cm et BC = 8 cm


Construire ce triangle 

            Calculer AB


6-3 
Soit un triangle rectangle en B tel que AB = 4 cm et AC = 6 cm

Construire le triangle

Calculer BC

6-4

Soit le triangle ABC tel que AB = 7,2 cm , AC = 5,4 cm et BC = 9 cm

Construire le rectangle

Montrer que ce triangle est rectangle

6-5

Un viticulteur doit planter une vigne . Pour cela , il doit placer des ceps  espacés de 1m les uns des autres et de manière à obtenir un quadrillage régulier comme ci-dessous


         A
B




C

6-6

On donne la figure suivante


Calculer l’aire de chacun des trois triangles

15
 41


12

6-7 


Un déménageur doit redresser une armoire pour la mettre en place dans une chambre. Pourra-t-il le faire sans toucher le plafond. Si non, calculer la hauteur maximale de l’armoire pour que cela soit possible



6-8

Tracer un segment AB de 61mm. De part et d’autre de (AB), construire deux triangles ABC et ABD tels que AC = AD = 77 mm et  BC = BD = 47 mm

Comparer BC² + AB² et AC² . 

Les points C,B,D sont-ils alignés ?






                 MAISON














              Terrasse











Le massif de forme circulaire aura un rayon de 1,50 m 


Le massif rectangulaire sera un triangle rectangle dont les longueurs des côtés de l’angle droit seront 3 et 4 m





Pour dessiner le cercle au sol, l’employé utilise une corde de 1,5m de longueur  Il fixe une extrémité à un piquet qui sera le centre du cercle et trace à l’aide d’un second piquet, à l’autre extrémité de la corde





Pour dessiner le rectangle, il utilise une corde beaucoup plus longue sur laquelle existent treize nœuds régulièrement répartis, et trois piquets





Comment utiliser un tel dispositif ?








          * Le triangle ABC est rectangle en A 





          * Le côté BC est le côté opposé ( en face de ) à l’angle droit


          * Le coté BC, opposé à l’angle droit, est appelé hypoténuse


                 (opposé au plus grand angle, c’est le plus grand côté)


          * Les côtés AC et AB sont les côtés de l’angle droit


          * Les côtés AC et AB sont adjacents à l’angle  Â











Enoncé : dans un triangle rectangle le carré de la mesure de l’hypoténuse est égal à la somme des carrés des mesures des côtés de l’angle droit


                        BC² = AB² + AC²





Intérêt : cette propriété permet de calculer les mesures des côtés    


                 d‘un triangle rectangle











Sachant que AB = 8 cm et que AC = 6 cm, quelle est la mesure de la longueur BC ?





Enoncé : si dans un triangle , le carré de la mesure du plus grand côté est égal à la somme des carrés des mesures des deux autres côtés, alors le triangle est rectangle





 Si BC² = AB² +AC²  alors le triangle ABC  est rectangle en A





Intérêt : cette propriété permet de savoir, connaissant les mesures des côtés d’un triangle, s’il est ou non rectangle





Après avoir placé les pieds B et C, il veut vérifier si son travail respecte bien une plantation suivant des lignes perpendiculaires. 


Pour cela , il mesure la distance BC . Combien doit-il trouver pour être sûr que les rangées (AB) et (AC) sont bien perpendiculaires ?





Compter le nombre de nœuds (points noirs ou rouges) que l’on rencontre en parcourant AC, CB, BA











On trouve ici l’explication de l’utilisation de la corde à treize nœuds qui permet de tracer facilement un triangle rectangle dont les côtés mesurent 3, 4 et 5 





Cette méthode est très souvent utilisée par des maçons ou des charpentiers .





 Les Egyptiens utilisaient déjà cette corde à treize nœuds , donc de longueur 12, par exemple douze mètres





Les architectes du Moyen âge l’utilisaient également et chacun d’eux possédait sa propre corde, c'est-à-dire d’une longueur fixée par eux, proportionnelle à leurs propres mensurations

















                                          2,40m





                                               


                  


                                                                               2,50m





                                                  0,77m
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